

# 中国非遗“出海”又“出圈”

# 中国年升级为世界年

《参考消息》近日刊发文章《中国非遗何以“出海”又“出圈”？》。全文如下：

中国非物质文化遗产“出海”迎来收获初显的时节，从春节、北京中轴线等申遗成功，到带有非遗元素的中国潮玩和游戏在海外爆火“出圈”，中国非遗在全球文化格局中的存在感日益增强。

越来越多中国非遗登上世界舞台，既是在向世界展示中国悠久文明之美、传统文化之美以及匠心技艺之美，更是为世界文明百花园注入活力，增添绚丽色彩。

## 春节成为全球性文化盛事

实际上，春节早已成为全球范围内重要节庆之一。据不完全统计，近20个国家将春节作为法定节假日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年，春节民俗活动已走进近200个国家和地区，成为全球性文化盛事。

“中国年”升级为“世界年”。2023年12月，春节被确定为联合国假日；一年后，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。上海市民俗文化学会创始名誉会长仲富兰告诉本报记者，春节所蕴含的团圆、和谐、包容等价值理念，以及在全球范围内广泛传播和庆祝的事实，体现出春节文化内涵在全球获得广泛共鸣。

“申遗成功有助于将春节的仪式、习俗和传统活动，挖掘并展示给全球观众，这会使春节的知名度在全球范围内得到极大提升，吸引更多国家和地区的人们去了解和参与春节相关活动，让世界认识到中华文化不仅有古老的历史，更有丰富的内涵和独特的魅力，提升中华文化在世界文化格局中的层级。”仲富兰说。

上海交通大学上海交大—南加州大学文化创意产业学院副院长薛可在接受本报记者时表示，当春节在真正意义上成为一项为全人类所共同拥有的世界级非物质文化遗产，它便成为推动文明对话和交流互鉴的桥梁。薛可指出，春节背后所承载的欢乐、团聚和对美好生活的向往等文化价值内核是全世界人民的共同追求，有助于为中华文化的全球传播搭建共通的意义空间，真正促成“民心相通”。

在上海，最重要的春节民俗之一是豫园灯会。作为国家级非物质文化遗产，豫园灯会于2023年末开启“出海”之路，首站选在法国巴黎。在两个多月时间里，来自中国的60架大型灯组和2000余盏华灯照亮了巴黎风情园的数个夜晚，给法国观众带去一场东方美学盛宴。巴黎风情园园长马克—安托万·亚梅表示，希望借助这场灯会，为法中文明相互学习和交流搭建平台。

由于2023年巴黎豫园灯会大受欢迎，2024年末，巴黎风情园甚至“如法炮制”了园区自制版本灯会。巴黎风情园官方网站说，在上一年度上海灯会取得“巨大成功”后，园区决定今年推出“恐龙灯会”，期待再度

迎来如潮人

流。园方

数据

显



2月6日，舞龙队伍在施秉县城内表演。今年春节期间，施秉这座位于贵州省东部的小县城热闹非凡。象征着幸福、安康的数十条“亮龙”游走于小城的街巷。  
新华社

示，2023年巴黎豫园灯会吸引了约17万人次参观。

“巴黎豫园灯会很受欢迎，一度出现排队长度超过两个街区的情况，这大大超出了我们的预期。”豫园股份董事会办公室联席总经理徐维欣说。他介绍说，2025年豫园灯会将赴泰国继续“出海”之旅，共庆中泰建交50周年。

## “跨界”网游创新表达

在春节这个特殊时刻，中国灯彩不仅是一种装饰，更是春节文化不可或缺的一部分。而对于全球《原神》游戏玩家来说，此时正是参加“海灯节”的时候。

《原神》是上海游戏公司米哈游推出的一款开放世界冒险游戏。其中设计有一个富有东方神韵的世界“璃月”，每年举办一次“海灯节”，就像是现实生活中的春节、元宵节。过去几年“海灯节”期间，“纸戏”灵感来自中国传统皮影戏，戏曲元素角色云雀带来的“璃月戏”《神女劈观》京剧唱腔十足，还有安徽鱼灯等非遗技艺穿插其中。相约“海灯节”感受“年味”，已逐渐成为玩家们每年的期盼和习惯。

薛可指出，以游戏为载体的传统文化符号的现代化表达和国际化传播是适应数字时代文化传播态势的创新之举和必由之路，利用人工智能、虚拟现实、增强现实等技术打造全新的“中华文化+游戏”体验方式，能够推动中华文化更好地“走出去”。同时，要将年轻一代作为中华文化全球传播的关键主体，“年轻人是文化传播的主力军，也是未来的希望”。

## 新老潮流接力传承

年轻人喜欢潮流。在文化出海的大背景下，“老非遗”已成为当代时尚潮流的新密码。

商周时期，错金工匠们精细打磨，让简单的青铜器因为金线的镶嵌而变得华丽多彩，他们无论如何想不到，数千年后，这一工艺的加持会让千里之外的异国友人为一款玩具疯狂。

泰国在线转售平台Sasom数据显示，一款名为“MEGA SPACE MOLLY 400% 藏金无痕·木”的潮流玩具，在该平台上的转售价格达到了33万泰铢，约合近7万元人民币。这款限量产品是中国潮玩品牌泡泡玛特与非遗技艺传承人合作的成果，采用了古法错金技艺，将金线巧妙镶嵌于产品木纹之中，产品初始价格19999元。

近年来，全球潮玩市场持续增长，在中国，潮玩作为新文化消费的代表更是迅速崛起，成为中国文化产业新亮点。数据显示，2023年中国潮玩产业市场总价值约600亿元人民币，占全球潮玩市场份额的20%。国内涌现出一批包括泡泡玛特、52TOYS、名创优品旗下TOP TOY等知名潮玩品牌。

在初步完成国内市场布局后，中国潮玩于2018年扬帆出海，并逐渐在海外市场找到新的增量。在这趟征程中，有中国制造在保驾护航，还有中国传统文

化提供独一无二的创作灵感。随着泡泡玛特、名创优品等品牌的直营店陆续落户纽约时报广场、伦敦牛津街、巴黎香榭丽舍大道等各国地标性商圈，潮玩出海也由单一的贩卖产品向输出品牌和文化升华。

文化创意产业的海外扩张不仅将产品推向外国消费者，也将中国文化和价值理念推向全世界。潮玩品牌拼酷的中国醒狮系列在英国每年销售超过10万个，传递代表吉祥如意的岭南文化，“十里红妆”系列通过金属拼装呈现精美

的花轿、凤冠等古代嫁娶习俗，每年在日本销售超过20万套。泡泡玛特2024年第三季度财报数据显示，港澳台及海外市场收入增长率达到440%至445%，其新近发布的金蛇贺岁系列隐藏款在全球拍卖和购物网站亿贝上最高卖到了330美元。彭博新闻社网站日前报道说，2024年，泡泡玛特已从中国Z世代的圈内宠儿转变为“一种全球现象”。

中国社会科学院财经战略研究院研究员李勇坚表示，中国潮玩企业在“走出去”的同时，推出多种具有中国文化特色的原创IP，为推广潮流文化和中国传统

## “数字重生”焕发新活力

人们常说，时尚是个轮回。这句话用在上海市非遗崇明土布上，简直再贴切不过。历经600多年的岁月洗礼，崇明土布的经典纹样与丰富色彩在现代化设计与数字化技术的加持下，焕发新活力，开启国际化新征程。

2024年春节期间，在由法国图尔市人民政府主办的“法国图尔首届中国非遗文化节”上，上海布布瀛土布工坊带来的崇明土布文创产品一经亮相，便受到热烈欢迎。活动相关负责人对崇明土布赞不绝口，我们带来的工艺品都被他们作为纪念品收藏了。”布布瀛负责人周勤告诉记者。

近年来，“新中式”美学正从国内走向更广阔的世界舞台。诞生于辽宋时期的马面裙走红海外多国，意大利总理梅洛尼还曾在访华期间试穿；国家级非遗云南楚雄彝绣服饰亮相2024巴黎时装周；广绣亮相塞尔维亚；贵州苗绣登上伦敦时装周、米兰时装周……昔日，中国丝绸等通过古丝绸之路运往世界各地，如今，非遗服饰拥抱新设计、新平台、新市场，纷纷开拓出海渠道、争取更多国际应用场景。

除了拓展海外市场，周勤还在着手对崇明土布进行“数字重生”：根据所收藏崇明土布的经纬线排布，为已知的2000多个土布纹样建立数据库，以便后续的多元化开发。

数据库建设是当前业界提出的新质非遗概念下的重要内容之一。薛可表示，“新质非遗”是新质生产力与非遗的结合，旨在利用新技术、新模式、新业态对传统非遗进行创造性转化和创新性发展。她指出，利用数字技术整合非遗分散的数据资源，建立完善的非遗数据库，可以为传统文化的留存提供新形式与新场域；同时借助人工智能与大语言模型等技术，可实现对非遗数据资源的智能管理、分析和挖掘，促进传统文化资源管理的智能化与高效化。

新华社北京2月7日电



2024年12月14日，一名男孩在法国巴黎风情园举办的“山海有灵”巴黎豫园灯会上参观。  
新华社

中国网游已成为全球游戏市场主力军之一。目前发布

买。本批次出让宗地不接受联合竞买。

**三、公告期、竞买保证金截止期限、挂牌出让期**

## 教育部修订相关办法 规范跨省转学等学籍变动条件

新华社北京2月7日电 记者7日从教育部获悉，新修订的《中小学生学籍管理办法》近日正式印发。办法突出教育公平，对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范，对空挂学籍、人籍分离、重复学籍等问题均做出了回应。

针对当前学籍管理中的突出问题，办法第15条规定学生转学时，转入学校应通过国家学籍系统启动学籍转接手续，转出学校及双方学校学籍主管部门予以核办。

转入、转出学校和双方学校学籍主管部门应当分别在10个工作日内完成学生学籍转接的核办工作；转出学校须对电子学籍档案备份保留，同时保留必要的纸质档案复印件；纸质档案复印件的具休办法由省级教育行政部门制定。第25条规定学校应当至少每学期核准一次学生学籍，确保人籍一致、学籍变动手续完备、学生基础学籍信息和学籍变动信息准确；严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

特殊教育学生、专门学校学生、境外学生、高中阶段职普融通

项目学生等类型的学籍管理要求比较特殊。办法对这些学生学籍管理做出了明确规定，确保了与国家基础教育改革的需求切合。

如第10条规定获得当地入学资格的境外学生（含港澳台、外籍学生）或中国居民的外籍子女应持有效身份证件到所接收学校登记信息、办理入学并注册学籍。第14条规定适度放开特殊教育学生学籍变动权限，情况特殊的可以允许其降级就读。

此外，办法突出学籍信息管理安全，对学籍管理工作安全制度和学籍数据信息安全提出了明确要求。其中，第24条规定各级教育行政部门和学校均须建立严格学籍管理工作的安全制度；定期更新学籍管理系统账号密码、半年以上未使用的账号予以封存；各级管理人员应严格遵守数据使用规则，严防学籍数据泄露；除法律法规有明确规定或经县级以上人民政府批准的，任何学生学籍信息不得向外提供；严防其他应用系统违规采集学生信息，严防学籍数据通过其他应用系统产生泄露。

## 山东等14省份117个统筹区：实现医保个账跨省共济

新华社北京2月7日电 记者7日从国家医保局获悉，截至2025年2月4日，我国已有14个省（自治区、直辖市）的117个统筹区开通医保钱包，能够进行个人账户跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通，持续优化相关业务流程。

目前已开通医保钱包的省份有河北、内蒙古、上海、江苏、安徽、山东、河南、湖北、广东、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃。其中河北、河南、安徽、西藏、四川、湖北6个省级医保部门在全省（自治区）范围内全面开通医保钱包。

2024年12月2日，国家医保

局正式启动全国医保个人账户跨省共济，职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

据介绍，使用医保钱包需要转账人和收款人所在的地区均开通了医保钱包功能。参保人可以在手机应用商店中下载国家医保服务平台App，注册登录后点击进入“医保钱包”进行查询。

使用医保钱包向家人转账需要点击“医保钱包转账申请”，按照要求正确填写收款人信息、转账金额等，确认无误后点击“提交”，进行“人脸验证”或“医保码密码验证”，完成验证后，即显示转账成功。

## 特朗普签署行政令 制裁国际刑事法院

新华社华盛顿2月6日电 美国总统特朗普6日签署一项行政令，宣布美国将对总部设在荷兰海牙的国际刑事法院实施制裁，理由是该法院针对美国和以色列“采取非法且无根据的行动”。

行政令说，特朗普认定国际刑事法院“在没有合法基础的情况下”对美国人员和包括以色列在内的美国盟友行使司法管辖权并开展调查。该法院还向以色列总理内塔尼亚胡和前国防部长加兰特发出逮捕令。国际刑事法院对美

国和以色列没有司法管辖权，因为两国不是该法院成员，也不是《国际刑事法院罗马规约》缔约国。

行政令称，美国将让与国际刑事法院“侵犯行为”相关人员“付出代价”，包括没收房产及财产，以及禁止国际刑事法院人员、代理人及其直系亲属入境美国。

1月9日，美国众议院投票批准对国际刑事法院实施制裁，以抗议该法院因以色列在金沙地带的军事行动而对内塔尼亚胡和加兰特发出逮捕令。

二



## 印尼中爪哇省遭遇洪水侵袭

2月7日，在印度尼西亚中爪哇省古突县，人们在洪水中前行。近日，印度尼西亚中爪哇省古突县遭遇暴雨袭击并引发洪水灾害。

新华社

# 烟台市福山区自然资源局国有建设用地使用权出让公告

(烟福自然资告字[2025]第1号)

根据《中华人民共和国土地管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等有关法律、法规的规定，经烟台市福山区人民政府批准，烟台市福山区自然资源局决定在烟台市土地市场网(网址:https://www.ytlands.cn)公开挂牌出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

## 一、出让地块的基本情况

地块编号	地块坐落	出让面积	用地性质	规划信息	出让年限	出让起始价	竞买保证金
烟G(2024)4014号	门楼街道冰轮路以东、济铁物流园以西	29659	工矿	≥1.0 10%≤且≤15% 40%≤且≤60%	≥29659	50年	1270
容积率	绿地率	建筑密度	规划建筑面积	出让年限	出让起始价	竞买保证金	
烟G(2024)4015号	门楼街道冰轮路以西、钢厂路以北	21842	工矿	≥1.0 10%≤且≤15% 40%≤且≤60%	≥21842	50年	935

## 二、竞买人范围

中华人民共和国境内外的法人、自然人及其他组织（法律、法规及国家相

关规定限制的除外），均可按《烟台市国有建设用地使用权网上挂牌出让规则》

的要求，办理CA数字证书，申请参加竞

买。本批次出让宗地不接受联合竞买。

**三、公告期、竞买保证金截止期限、挂牌出让期**

（一）本次国有建设用地使用权挂

牌出让公告期为：2025年2月8日至

2025年2月27日。

（二）网上报名期为：2025年2月

09时至2025年3月8日10时；保证金

缴纳截止时间为2025年3月8日16时。

申请人可于2025年2月28日09

时至2025年3月8日10时，登录烟

台市土地市场网，提交竞买申请并通

过系统获取保证金缴纳账号，通过网银或电

汇缴纳保证金。竞买保证金到账截止

时间为2025年3月8日16时（以烟